农历乙巳年 三月初三

总第8596期 今日8版



度

0579-85381110 0579-85360000





爱义乌

触屏版

输

局

惠

显

温

动

大幸福

## "团"聚青年力量"智"汇电商发展

威

权

## 一座电商园与青年的双向奔赴

□ 全媒体记者 李爽爽

近日,我市发布一组数据:今年1 至2月,义乌跨境电商交易额188.5亿 元,同比增长17.82%;电子商务交易总 额 650.21 亿元,同比增长 15.27%;开展 直播带货15.02万场,同比增长11.64%。

近年来,依托得天独厚的实体市场 支撑优势,我市电商行业呈现出蓬勃的 发展态势。义乌国际陆港电商城是国家 电子商务示范基地,集聚电商上下游企 业800余家,从业人员7000余人,其中 90%以上为35周岁以下青年。

产业一线,青年是建功的主要力 量。近年来,团市委依托党建带团建机 制,积极探索"两企三新"团建工作新 模式,加强对电商领域青年群体的联 系、服务和引导,构建"产业+城市+青 年"协同发展生态系统,推动了电商城 团建工作与电商发展的深度融合、双 向奔赴。

#### "一站式"孵化体系 助力创业青年"破茧成蝶"

"多亏了这样的免费工位,为我的创 业减轻了负担。"3月28日下午,在国际 陆港电商城7座4楼的共享工位上,刚来 义乌不久的创业青年林诗诗一边忙着整 理资料,一边对记者说。

场地是创业青年首要解决的大事。为 助力青年创业起航,在团市委指导下,国 际陆港电商城搭建了"创业孵化器",为青 年创业者提供112个免费共享工位。"桌 椅、电脑、网络等办公设施一应俱全。"国 际陆港电商城团委相关负责人说,"我们 还设有大小会议室、洽谈区、茶歇室、路演 室等,全部向入驻创业青年免费开放。"

除了给力的硬件扶持,在服务上电 商城也不遗余力,为共享工位上的创业 青年专门配备了1名电商创业导师和1 名孵化辅导员。"这些创业导师来自各行 各业,既有企业优秀青年骨干,也有在某

个行业出类拔萃的专技人才,更包括了 有丰富经验的创业者。"该负责人表示。

记者看到,在7座其他楼层,还分布 着50余间30平方米左右的独立办公室, 创业青年可在里面任意布置自己想要的 办公环境。这是陆港电商城搭建的"创业 加速器",待"孵化器"里的创业项目走向 正轨后,可申请入驻"加速器"。电商城将 提供跟踪指导、法务咨询、创业金融等 "陪跑"服务,为创业青年提供从0到1的 全周期支持。

"不仅提供了免费的创业空间,更搭 建了资源共享、交流合作的平台。"来自 江西的创业青年赖长明说。在"创业加速 器"待了两年后,如今他已在园区租了 140余平方米的场地,成立了一家跨境 电商公司,业务收入较之前翻了番。

在"创业孵化器",一个个青年的创 业梦想在这里开花结果。据统计,2017 年已成功孵化创业团队240余个,帮助 800余名青年实现创业梦想。

管家式"服务包" 护航青春"创业之路" 尚

时

读

미

傍晚,来自安徽的青年陈学威从位于陆 港电商城的一家进出口公司下班,仅步行5 分钟,就回到了园区的"不宅公寓"内。这是 一套45平方米的单间,房间内各种家电一应 俱全,实木打造的衣柜、桌椅,让人感觉温馨 舒适。"这个公寓非常好,租金比外面便宜不 少,我觉得在这边住得很安心。"他说。

为给青年人才安居乐业、创新创业提 供支持,电商城建设了1308套"不宅公 寓",累计为青年节约房租70余万元。

每周二晚,在陆港电商城的青年公益 之家,三五成群的年轻人走进"青年夜校"的 课堂,他们将共同开启一段充满墨香的学习 之旅。"以前下班后常宅在家里,或刷手机或 追剧。夜校不仅让我的业余生活变得丰富 多彩,还让我结识了许多志同道合的朋 友。"创业青年王小冉是夜校的忠实粉丝, 每一期课程她都准时参加。(下转第二版)

# 305小义说企事 需要天汪哪些天键点 确认身份信息的真伪

"小义说企事" 企服IP上线



3月28日,由市政管办打造的"小义说企事"企服IP正式 上线。

作为企业服务信息的集散地,市企业综合服务中心将充

分运用人工智能,全面汇集政府、市场、社会三侧资源,如科

创、合规、人才等企业关心关注的信息,并进行汇总整理,集中 打造"小义说企事"企服 IP。"小义"代表义乌,"企事"就是和企 业相关的事,该IP将通过AI数字人的讲解,为企业提供更精 准、更便捷、更高效的服务。 全媒体记者 龚献明 摄

## 2025 佛堂镇"云黄杯"首届登山越野赛开跑

### 义乌市第二十六届全民健身节同期启动

□ 全媒体记者 陈秋池

本报讯 3月29日上午,义乌市第二十 六届全民健身节启动仪式暨2025佛堂镇 "云黄杯"首届登山越野赛在佛堂镇双林景 区拉开序幕。此次登山越野赛由市委宣传 部、市文化和广电旅游体育局主办,佛堂镇 人民政府、双江湖开发建设中心、双江湖集 团、交旅集团承办。市领导龚淑娟、罗祖盘、 何显锋出席本次活动。

本次活动以"义乌好好逛 跟着赛事 去踏春"为主题,共设立了6.1公里登峰 跑、3.2公里亲子跑两个组别,来自全市 的800位户外运动徒步爱好者以及热爱 运动的亲子参与其中。

经过激烈角逐,登峰跑组别中,周恒 愉以34分55秒的好成绩率先冲过终点 线。随后,蒋晶天、宋建法分别以35分06 秒、35分23秒的成绩夺得第二、三名。 "我虽然是第一次来跑云黄山健康步道,

但体验感非常好。赛道能把云黄山的自 然风光与极具挑战性的路况相融合,一 看就是精心设计过的。"新义乌人周恒愉 是有着10年经验的跑步"老将",平时主 要在梅湖跑道或者北山等地训练,现在 云黄山健康步道的投用,又为他们这群 运动爱好者提供了一个新选择。

亲子跑组别也在开赛20分钟后陆续 完赛。"我爸跟我同时起跑,但现在他已被 我远远甩到后面了。"开赛27分钟后,五年

级学生石煜辰冲过终点线。他表示,自己非 常喜欢户外运动,很享受"踏春"比赛的过 程,期待下次还能和爸爸妈妈一起参加。

据悉,作为省级旅游度假区的佛堂镇, 2024年全域旅游客流量突破400万人次, 十月十、元旦等重要节庆日文旅消费突破 2.9亿元。佛堂镇围绕"一山一寺一镇一湖 一江"开展生动实践,实现了景区大提质, 环境大改善,产业大发展,凝聚了"兴文旅、 促发展、带共富"的强大合力。

## 苏溪镇:"党员红"领航 共筑平安防线

## 我为大家守一天 大家为我守一年

□ 全媒体记者 陈聪

"十字路口有两辆车发生剐蹭!"3 月25日一早,苏溪镇六都村的党员群里 弹出了一条消息。村党支部书记陈志刚 迅速捕捉到这一信息,并立即将交通安 全隐患反馈给苏溪镇相关部门。很快他 就收到了反馈:"接下来我们计划在这个 路口增设减速带和反光镜,杜绝这类安

这是苏溪镇党员积极参与平安建设 的一个日常片段。自3月以来,苏溪镇全 面开展平安建设"大巡防、大排查、大整

治、大化解"行动,通过动员各方力量,建 强巡防队伍,聚焦重点领域,全面排查隐 患,切实解决突出问题,不断提升平安建

"我们充分发挥村社党组织引领作 用和党员的先锋模范带头作用,不断扩 大服务范围,实现从'我看着别人做'到 '我们大家一起做'转变。"据苏溪镇相关 负责人介绍,目前,全镇48个村社党组 织和60余家企业的党员正积极投身于 平安建设的各项工作中,为苏溪的平安

每当夜幕降临,由村干部、护村队员

和党员组成的平安志愿服务队便准时出 现在苏溪镇的街头巷尾。他们深入沿街 店铺、出租房屋、企业车间等场所,仔细 检查消防通道、消防设施是否存在安全 隐患,是否存在电线私拉乱接等问题。一 旦发现安全隐患,他们立即督促相关责 任人进行整改。

"我们村有100多家电商企业、加工 作坊等,出租房数量众多,面对这种复杂 的治理环境,党员的加入能够更好地解 决问题、优化服务,提升平安建设水平。" 在陈志刚的带领下,党员化身平安建设 的宣传者,通过闲聊家常、分享案例、发 放宣传手册等方式,引导居民和企业主 自觉参与平安建设。

作为工业重镇,苏溪镇外来人口众 多,行业分布广泛。为了汇聚各行各业流 动党员的力量,苏溪镇积极组建了"流动平 安哨"志愿服务队,充分发挥流动党员地 缘、人缘、业缘等方面优势,引导他们积极 参与平安建设。目前,苏溪镇共有1100多 名流动党员,每天都有不少人主动报名参 与安全检查。

傅荣华是江西人,经营着一家装修公 司。凭借多年积累的行业经验,他在"流动 平安哨"志愿服务队中主动承担起消防监 督员的职责。在夜间巡防中,他特别关注装 修工地、企业宗地等场所的消防安全隐患。 从装修材料的堆放情况到消防设施的配备 情况,再到职工宿舍的用电安全,傅荣华都 检查得细致入微,得到了企业和居民的一 致认可。"平安建设是我们每个人的责任, 我虽然是一名流动党员,但也要为社区的 平安出一份力。"傅荣华说道。

### 实干论英雄

○ 全媒体记者 王佳丽

"以前对义乌驾校并不了解, 一直没敢盲目报名,现在通过一 个平台,能一键搜索义乌的驾校 和教练,还能直接线上报名学车, 太靠谱了。"近日,由市交通运输 局推出的"义乌放心学车"平台微 信小程序正式上线试运行,市民 方博通过该小程序选到喜欢的驾 校和教练,并成功报名。

随着社会发展和个人出行 需求的增长,学车已成为许多市 民的刚需。据统计,目前义乌机 动车保有量已突破100万辆,驾 校在校学员超2.6万人。今年,市 交通运输局以学员为中心,聚焦 择校、体检、报名、缴费等学驾关 键环节和突出问题,打造集"行 业监管、学员服务、企业管理"等 功能于一体的学驾综合服务平 一"义乌放心学车"平台微 信小程序,并于3月份上线试 运行,全面提升行业服务质量, 增强学员学驾体验感。

"过去义乌没有一个规范学车 平台,我们招生靠熟人介绍或满城 贴广告,招生范围有限。"恒风驾校 教练王新军说,如今该平台实现了 信息共享。学员可透明选择驾校, 教练能专注教学,实现双赢。

据了解,该平台重点设置了择 校报名、资金监管、约车培训、评价 反馈等环节,推出"五个一"改革举 措,即一键式择校、一站式报名、一 账户保障、一网通约车、一指数评 价,编制"学驾一件事"公众服务平 台建设指引,打造全流程闭环的学 驾服务管理模式。"义乌放心学车" 平台微信小程序上线后,全市已有 15家正规驾校入驻。

为提升群众办事体验,今年 市交通运输局同步推出"证件管 家"改革,提供道路运输证件的到 期提醒服务,打造道路运输证件 自动注销"一件事"。依托省交通 厅审批服务平台,对到期或未履 诺证件实施"三次短信提醒+自 动公示+自动注销"全流程管理 通过对接公安车管部门和市场监 管部门获取营运车辆行驶证注 销、营业执照注销数据,实现营运 证与经营许可证联动自动注销, 持续优化营商环境。

针对违法超限运输处理"程 序繁、跑腿多"的痛点,市交通运 输行政执法队全力推广违法超限运输处理"自助办",通 过发放操作手册、一对一普法、入企宣传、一对一线上指 导等方式,推广治超非现场案件"自助办"普及。当事人 通过"浙里办"App"法治交通"就能线上完成处罚流程。 当事人办案需要提供的材料由原来的10个调整为0个, 办理时间由原先人工窗口办理的半小时降低至线上办 理的6分钟。该处理方式打破交通违法处理的时空限制, 进一步满足群众简单、快捷、多样化的需求。

#### 首批中国防痨联合体无结核社区 建设创新试点单位公布

## 义乌市卫健局入选

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,中国防 痨协会公布首批中国防痨 联合体无结核社区建设创 新试点单位,我市卫健局 入选全国首批11家试点 单位。

据了解,此次评选旨 在积极推广无结核社区建 设的成功经验,探索无结 核社区建设新模式,加速 新技术的推广和应用,促 进中国结核病防治新质生 产力的发展。

社区作为社会的基本 单位,同时也是结核病患 者居家治疗管理的主要场 所。围绕"去存量、减增量、 降风险"总体思路,我市深 化部门协作,全面构建 "促、筛、诊、治、康"五位一 体综合防治模式,推动闭 环管理,开展常态化健康 宣教、高危人群筛查、患者 精准管理等工作,一体化 推进无结核社区建设全覆 盖。去年,我市结核病治疗成 功率和规范管理率分别提升 至95.31%和99.87%,防控成 效显著

"我们以'早发现、全治 疗、共参与'为行动指南,全 面推行精准化干预、人性化 服务、社会化动员等举措。"市 卫健局相关负责人表示。针对 活动性肺结核患者密切接触 者等8类重点人群,开展个性 化健康宣教和主动筛查。各医 疗机构"主动追"、疾控中心 "督促盯"、镇街村居"上门 服",三方协作为患者提供"一 站式"诊疗随访服务,并采取 "早发现、早预防、早诊断、早 隔离,规范治疗、规范管理"的 综合防控措施,为患者给予治 疗和生活补助。广泛开展百千 万志愿者活动,各镇街宣讲团 以举办讲座、义诊、咨询、新媒 体宣传等形式,深入社区普及 公众肺结核防治核心信息,营 造全民防痨氛围。

值班总编:虞旭荣 责任编辑:朱雪梅 校对:熊健兵